


وزارة التربية والتعليم

بويّ �إدارة الإ�شراف والتّدريب الّرت

ملزمة الرّيا�ضياّت
فّ العا�شر الأ�سا�سيّ لل�صّ

مرحلة التعافي 2





المقدّمة

ا لأهمّ الأفكار والمفاهيم الرّيا�ضيّة  ي�سرّنا �أن ن�ضع بين �أيدي �أبنائنا الطّلبة هذه الملزمةبو�صفها ملخَّ�صً
الحلّ  �شروحات  مع  الأمثلة  الملزمة  هذه  تحوي  حيث  الأ�سا�سيّ،  العا�شر  فّ  ال�صّ في  البنائيّةللطّلبة 
وتدريب م�شابه، ليجرّب الطّالب ويقيّم نف�سه، و�أ�ضفنا �إثراء في نهاية كلّ مو�ضوع، لتنمية مهارات 

التّفكير العليا وتطويرالفهم لدى الطّالب.
من هذه الملزمة المو�ضوعات الآتية: وتت�ضّ

1. النِّ�سب المثلّثية وحلّ المثلّثات:
“الو�ضع القيا�سيّ للزّاوية، والنِّ�سب المثلّثية، والنِّ�سب المثلّثية للزّوايا �ضمن دورة كاملة”.

2. تطبيقات المثلّث:
“م�ساحة المثلّث، وقانون الُجيوب، وقانون جيوب التّمام”.

3.الهند�سة التّحليليّة:
“الم�ستقيمات المتوازية والمتعامدة، والبُعد بين نقطة وم�ستقيم، وخ�صائ�ص المثلّث”.

       4. الهند�سة التّحليليّة والف�ضائيّة:
»خ�صائ�ص متوازي الأ�ضلاع، و�أو�ضاع الم�ستقيمات والم�ستويات في الف�ضاء«.

5. الإح�صاء والاحتمالات:
“مقايي�س التّ�شتّت، وقوانين الاحتمالات”.

        6. الرّيا�ضيات الماليّة:
» تبديل العملة، والعمولة والرّبح والتّخفي�ض«.
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�سب المثلّثية وحلّ المثلّثالمو�ضوعُ الأولُ النِّ

الف�صل الأوّل: الزّوايا والنِّ�سب المثلّثية

�أراد طالب ر�سم زاوية قيا�سها 135 5 بحيث يكون ر�أ�سها في نقطة الأ�صل، وينطبق �ضلع 
ابتدائها على محور ال�سّينات الموجب، كيف يقوم بذلك؟

يمكن تحديد الزّاوية في القيا�س الموجب �أوال�سّالب ح�سب حركة القو�س:
		     دوران مع عقارب ال�سّاعة       دوران عك�س عقارب ال�سّاعة              

					   القيا�س �سالب    		 القيا�س موجب   

لع ب �أ �ضلع الابتداء للزاوية،ويكون منطبقًا على الجزء الموجب لمحور ال�سّينات.  ن�سمّي ال�ضّ

لع ب جـ �ضلع الانتهاء للزّاوية. ون�سمّي ال�ضّ

�أ

�أ جـ

بجـ ب

�أوّلًا: الو�ضع القيا�سيّ للزّاوية:

�ضلع الابتداء

�ضلع الانتهاء
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مثالُ 1:

ار�سم في الو�ضع القيا�سيّ للزّوايا الآتية، ثمّ حدّد الرّبع �أو المحور الّذي يقع فيه �ضلع الانتهاء.
5 240  )3 		  5 180  )2 	5 70 )1  

الحلّ

ن�ستخدم المنقلة لر�سم الزّاوية 70 5
�ضلع الانتهاء يقع في الرّبع الأوّل.

ن�ستخدم المنقلة لر�سم الزّاوية 180 5 .
�ضلع الانتهاء ينطبق على الجزء ال�سّالب لمحور ال�سّينات.

ن�ستخدم المنقلة لر�سم الزّاوية 240 5.
نلاحظ المنقلة 180 5 ونكمل من نهايتها 60 5.

�ضلع الانتهاء يقع في الرّبع الثّالث.

1تدريبُ     

ار�سم في الو�ضع القيا�سيّ، ثمّ حدّد الرّبع �أو المحور الّذي يقع فيه �ضلع الانتهاء للزّوايا الآتية:
5 300  )3                      5 140  )2                         5 90 )1    
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دائرة الوحدة: هي الدّائرة الّتي ن�صف قطرها وحدة واحدة، ومركزها نقطة الأ�صل. 

في الو�ضع القيا�سيّ، �إذا قطع �ضلع الانتهاء زاوية قيا�سها هـ دائرة الوحدة في النّقطة )-0.4، 0.3(، 
فجد النِّ�سب المثلّثية ال�سّتّة؟

الحلّ
�ضلع الانتهاء يقطع دائرة الوحدة في النّقطة )�س،�ص( =)جتاهـ، جاهـ(

جتا هـ =�س = - 0,4،جـا هـ = �ص = 0.3

ظا هـ =            =              = -

قا هـ =              = 

قتا هـ =             =

ظتا هـ =           = -

ثانياً: النِّ�سب المثلّثية

مثالُ 2:

مثالُ 3:

جاهـ
جتاهـ

1
جتاهـ

1
جاهـ
1

ظاهـ

0٫3
0٫4-

10
4-
10
3

3
4

1
0
1
0

0
1

1
1

4
3

5
13

12
13

2تدريبُ     
في الو�ضع القيا�سيّ، �إذا قطع �ضلع الانتهاء زاوية قيا�سها هـ دائرة الوحدة في النّقطة )      ، -        (، 

فجد النِّ�سب المثلّثية ال�سّتّة؟

بعيّة 90 5 . جدِ النّ�سب المثلّثية للزّاوية الرُّ

الحلّ
�ضلع انتهاء الزّاوية 90 5 يقطع دائرة الوحدة في النّقطة ) 0 ، 1( 

جا90 5 = 1                                    جتا 90 5 = �صفر
ظا90 5=         قيمة غير معرّفة          قتا 90 5 =          = 1

قا 90 5 =         قيمة غير معرّفة        ظتا 90 5 =         = �صفر
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اذا كان جـا هـ = -        ، حيث 180 5> هـ > 270 5 ، جد جـتا هـ ، ظـا هـ ، قـــتا هـ.
الحلّ

معادلة دائرة الوحدة جـا2هـ + جـتا2هـ = 1	
بالتعوي�ض بقيمة جـاهـ )-      (2 + جـتا2هـ = 1	

جـتا2هـ =  1 –         = 

جذر الطّرفين 		 جـتاهـ = ±

�ضلع انتهاء الزّاوية هـ يقع في الرّبع الثّالث
لأنّ جتاهـ �سالبة في الرّبع الثّالث 			  جتا هـ = -   

الب�سط × مقلوب المقام 				    ظا هـ =             =  =         ×         =

 قـتا هـ = 	   =  = 1 ×        = -

مثالُ 2:

جاهـ
جتاهـ

1
جاهـ

4-
54-

5

4-
5

3-
5

5
3-

5
4-

5
4

4
3

4
5

4
5

3
5

3
5

16
25

9
25

2تدريبُ     

3تدريبُ     

�إذا كان جتا هـ = - 0.6 ، حيث 90 5 > هـ > 180 5 ، جد جـا هـ ، ظـا هـ ، قـا هـ.

بعيّة 180 5. جد النِّ�سب المثلّثية للزّاوية الرُّ

بعيّة 90 5 . جدِ النّ�سب المثلّثية للزّاوية الرُّ

الرّبع الأوّل: فيه
النِّ�سب جميعها موجبة.

الرّبع الثّاني: فيه
جا هـ، قـتا هـ  موجب،

وباقي النِّ�سب �سالبة.

الرّبع الرّابع: فيه
جـتا هـ، قـاهـ موجب،

وباقي النِّ�سب �سالبة.

الرّبع الثّالث: فيه
ظـا هـ، ظتا هـ موجب،

وباقي النِّ�سب �سالبة.

1
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جدْ قيمة كلّ مِنْ: جتا 120 5، ظـا 225 5، قـا 300 5.
الحلّ: 

�ضلع انتهاء الزّاوية120  5   في الرّبع الثّاني
جـتا 120 5 = جتا)180 5–60 5(
                   = - جتا 60 5 =  - 

�ضلع انتهاء الزّاوية 225 5 في الرّبع الثّالث
ظـا 225 5 = ظا)180 5 + 45 5(  = ظا 45 5 =

نراعي �إ�شارة الرّبع الّذي يقع فيه �ضلع انتهاء الزّاوية.

�ضلع انتهاء الزّاوية 300 5 في الرّبع الرّابع
قـا300 5 = قـا)360 5–60 5( = قـا 60 5=  = 2

هـ

180 5 + هـ

180 5 - هـ

360 5– هـ

دائرة الوحدة: هي الدّائرة الّتي ن�صف قطرها وحدة واحدة، ومركزها نقطة الأ�صل. 
ثالثاّ: النِّ�سب المثلّثية للزّوايا �ضمن دورة كاملة:

مثالُ 5:

2تدريبُ     

1
2

1
2

  جتا 60 5
1

جدْ قيمة كلّ مِنْ:جـا 240 5،  ظـا 150 5 ،  قتا 315 5.

في �أي ربع يقع �ضلع انتهاء الزّاوية 390 5 ؟ 
جد قيمة جـا 390 5.

�إثراء
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جد م�ساحة المثلّث �أ ب جـ �إذا كان �أ́   = 8 �سم  ، ب́ = 13 �سم ، وقيا�س  >(   جـ = 30 5 .
الحلّ:

      م�ساحة المثلّث �أ ب جـ =        ×  �أ́  × ب́ × جا جـ
=        × 8 × 13 × جا 30 5 		                             

=        × 8 × 13 ×       = 26 �سم2 		                             

2تدريبُ     

1
21
21
2

1
2

جد م�ساحة المثلّث �أ ب جـ، �إذا كان   �أ́  = 10 �سم  ، ب́ = 17 �سم ، ق >(   جـ = 80 5. ا�ستعمل 
�آلة حا�سبة.

			  ثانياً: قانون الجيوب:

		         تُؤخذ مَثْنى مَثْنى. = 		 = 		

�سب المثلّثية وحلّ المثلّثالمو�ضوع الثّاني النِّ

الف�صل الثاّني: تطبيقات المثلّث

تعرّفنا �سابقًا �أنّ م�ساحة المثلّث ت�ساوي ن�صف حا�صل �ضرب طول قاعدته في ارتفاعه، 
و�سنتعرّف في هذا الدّر�س طريقة جديدة لإيجاد م�ساحة المثلّث.

�أوّلًا: م�ساحة المثلّث بدلالة طوليَْ �ضلعين فيه والزّاوية المح�صورة بينهما:

م�ساحة المثلّث ت�ساوي ن�صف حا�صل �ضرب طولّيْ �أيّ �ضلعين فيه م�ضروبًا في جيب الزّاوية 
المح�صورة بينهما.

مثالُ 1:

الزّاوية جـ تقع بين الضّلعين �أ́  × ب́

جا�أ
�أَ

جاب
بَ

جاجـ
َـ ج

انتبه: يمكن قلب النِّ�سب.
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جال
ل́

جا60 5 
ل́

جا75 5 
ن́

جان
ن́

مثالُ 2:

مثالُ 2:

المثلّث ل م ن ، فيه ل = 7�سم ،  ق >(   ل = 60 5 ، ق >(    م = 45 5 ، 
         جد :    1(  ق >(    ن         2(   ن́

الحلّ: 
مجموع زوايا المثلّث = 180 5

        ق >(    ن = 180 5 – )60 5 + 45 5(
5 75 = 5 105 – 5 180 =                   

                             =                قانون الجيوب

=                             

                  ن́  =  =  7.8 �سم.  ا�ستخدم �آلة حا�سبة.

المثلّث �س �ص ع ، فيه �س́ = 20�سم ،  ق >(    �س = 15 5 ، ق >(    �ص = 130 5 ،         
		 2(  ع́ جد :   1(  ق >(    ع   

ثالثاً: قانون جيوب التمام:

7 × جا75 5
جا60 5 

2تدريبُ     

في �أيِّ مثلثٍ �أ ب جـ يكونُ: �أ́ 2 = ب2́+ ج́ـ2– 2ب́ × ج́ـ جتا �أ

المثلّث �س �ص ع ، فيه  �س́ = 5�سم ، �ص́ = 8�سم ،  ق >(   ع =60 5، جد ع́  .
الحلّ:

  ع2َ = �س2َ + �ص2َ– 2 �سَ × �صَ × جتا ع
           = 5 2 + 64– 2 × 5 × 8 × جتا 60 5

49 = 40 – 89 = 0.5 × 80 – 64 + 25 =           
       ع́ =   49  = 7 �سم
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مثالُ 4:

3تدريبُ     

4تدريبُ     

المثلّث �أ ب جـ ، فيه �أ́ =8 م ،  ب́ = 11م ، ق >(    جـ = 120 5  ، جد:  جـ́ )لأقرب جزء من ع�شرة(.

 ، ال�شّرق  �شمال  ب�سرعة 5 كم/ دقيقة،بزاوية 60 5  الأولى  معًا من مطار،  انطلقت طائرتان 
والثّانية ب�سرعة 7 كم/ دقيقة، بزاوية 20 5 �شمال الغرب، جد البُعد بين الطائرتين بعد 10 دقائق 

من انطلاقهما.
الحلّ:

      الم�سافة بين الطّائرتين: ف
قيا�س الزّاوية بين م�سار الطّائرتين = 30 5 + 70 5 = 100 5

الم�سافة الّتي قطعتها الطّائرة الأولى = 5×10= 50 كم       
الم�سافة الّتي قطعتها الطّائرة الثّانية = 7×10= 70 كم

         ف 2 = 50 2 + 70 2 – 2×50×70× جتا 100 5
0.1736- ×7000 – 4900 +2500 =                 

8615,5 = 1215,5 +7400 =                 
            ف =    8615.5 = 92.8 كم تقريباً

انطلقت �سفينتان من ميناء معًا، الأولى ب�سرعة 30 كم/ �ساعة، بزاوية 40 5 �شرق ال�شمال، والثّانية 
ب�سرعة 20 كم/ �ساعة، بزاوية 30 5 �شرق الجنوب ، جد البُعد بين ال�سّفينتين بعد �ساعة من انطلاقهما.

انطلقت طائرة حربيّة من قاعدة جويّة ب�سرعة 5كم / دقيقة بزاوية 47 5 �شمال ال�شرق؛ ليق�صف 
هدفًا �شرق القاعدة علمًا �أنّه يَبعد 10كم  عن القاعدة، وبعد 4 دقائق �أطلقت الطّائرةالحربيّة 

اروخ هدفه؟ �صاروخًا ب�سرعة 10 كم/دقيقة على الهدف. بعد كم دقيقة ي�صيب ال�صّ

�إثراء

			                           غرب       �شرق        
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الهند�سة التّحليليّة والف�ضائيّةالمو�ضوع الثّالث

 الف�صل الأوّل: الم�ستقيمات

ة العلاقة بين الم�ستقيمات با�ستخدام المَيل. �سوف نتعلّم في هذه الح�صّ
زاوية مَيل الم�ستقيم هي الزّاوية المح�صورة بين الم�ستقيم والاتّجاه الموجب لمحور ال�سّينات.

المَيل = ظا هـ
المَيل =  

الم�ستقيمان متوازيان             م1 = م2
الم�ستقيمان متعامدان            م1 × م2 = -1        

   �إذا كان �أ )1، -4(، ب )3، 1( ، جـ )13، -3( ، د )15 ، 2(
    �أ(  بين �أن �أ ب // جـ د          ب( بين �أن  �أ ب  ب جـ

الحلّ:
 �أ(

            م �أ ب=                    =        ،م جـ د=                 =  
      م �أ ب= م جـ د             �أ ب // جـ د

ب(
      م �أ ب=                    =          ، م ب جـ =                 =          =

 م �أ ب× م ب جـ =       ×          = - 1          �أ ب  ب جـ

                              �إذا كان �أ) 2 ، -3( ، ب)4 ، 0( ، جـ)10 ، -4( ، د) 7 ، -6(
                              �أ(  بين �أن �أ ب // جـ د          ب( بين �أن  �أ ب  ب جـ

: الم�ستقيمات المُتوازية والمتعامدة �أوّلًا

�ص2 - �ص1
�س2 - �س1

مثالُ 1:

4--1
1-3

4--1
1-3

3--2
13-15

1-3-
3-13

5
2

5
2

5
2

5
2

4-
10

2-
5

2-
5

1تدريبُ     
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جد بُعد النّقطة )3 ، -5( عن الم�ستقيم الذّي معادلته 6�س = 8 �ص – 7
الحلّ:

ورة العامّة  �أ �س + ب �ص + جـ = �صفر.          انتبه، يجب �أن تكون المعادلة بال�صّ
         معادلة الم�ستقيم 6�س – 8 �ص + 7 = �صفر

�أ = 6 ، ب = - 8  ، جـ = 7 ،   �س1 =  3   ، �ص1  =  -5   .

					 نعو�ض بالقانون            بُعد النّقطة عن الم�ستقيم=

                                    =

=

6.5 =        	     =

ثانياً: البعُد بين نقطة وم�ستقيم
بُعد النّقطة )�س1 ، �ص1( عن الم�ستقيم الّذي معادلته   �أ �س + ب �ص + جـ = �صفر ي�ساوي

مثالُ 2:

1تدريبُ     

�أ �س1 + ب �ص1 + جـ
�أ2 + ب2

||

�أ �س1 + ب �ص1 + جـ
�أ2 + ب2

||

7+ 5-×8-3×6  
2)8-( + 26

||

7+ 40+18  
64 + 36

||

65
100

جد بُعد النّقطة )-4 ، 1( عن الم�ستقيم الذّي معادلته 5�س + 12�ص = 7
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�إثراء

مثالُ 3:
جد البُعد بين الم�ستقيمينِ المتوازيينِ  �ص = 2�س + 3 ، 6�س -3 �ص  = 11  .

الحلّ:
نجد نقطة تقع على الم�ستقيم �ص = 2�س + 3.

        �س = 0 نجد �ص = 2×0 +3 =3 النّقطة )0 ، 3(
        نجد بُعد النّقطة )0 ، 3( عن الم�ستقيم 6�س -3�ص- 11=0

        بُعد النّقطة عن الم�ستقيم =

                                    =

=

=

11- 3×3-0×6  
2)3-( + 26

||

11- 9-0  
9 + 36

||

20-
45

||

20
45

3تدريبُ     

جد البُعد بين الم�ستقيميِن المتوازييِن �ص = 3�س + 5 ، 6�س -2 �ص  = 11  .

جد بُعد النّقطة ) 7، -3( عن محور ال�سّينات.
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مثالُ 1:
فا �أ ب ، �أ جـ على التّرتيب،  �أ ب جـ مثلّث فيه ب )1، 3(، جـ )7، -5(، النّقطتان د ، هـ منت�صَ

جد  د هـ .
الحلّ:

د هـ =         ب جـ
2)3 – 5-( + 2)1 – 7(          =      

64 + 36           =      

100           =      

5  =  10 ×        =      

3تدريبُ     

الهند�سة التّحليليّة والف�ضائيّةالمو�ضوع الرّابع

الف�صل الثاّني: خ�صائ�ص الأ�شكال الهند�سيةّ
: خ�صائ�ص المثلّث )1(  �أوّلًا

         د منت�صف �أ ب ، هـ منت�صف �أ جـ
         د هـ =        ب جـ   ،  د هـ // ب جـ

مبرهنة:
طول القطعة الم�ستقيمة الوا�صلة بين منت�صفي �ضلعين في المثلّث

يُ�ساوي ن�صف طول ال�ضلع الثّالث، توازي ال�ضلع الثالث.

يبيّن ال�شّكل متوازي �أ�ضلاع، نريد تحديد نقطة على القُطر
 �أ جـ، بحيث يكون بُعدها عن كلّ من ب وَ د مت�ساوياً.

 كيف يمكننا القيام بذلك؟

جـب

د�أ

1
2

1
2
1
2
1
2
1
2
1
انتبه، �إذا �أعطى  د ، هـ  ويطلب طول ب جـ ،  فيكون ب جـ = 2 ×  د هـ .2

فا �أ ب، �أ جـ                             �أ ب جـ مثلّث فيه ب)3 ، 7(، جـ)8 ، -5(، النّقطتان د ، هـ منت�صَ
على التّرتيب، جد  د هـ .
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مثالُ 2:
في ال�شّكل المجاور: �إذا كان ق >(    �أ = 40 5، ق >(    ب = 80 5 ، جد ق >(    �أ هـ د  .

الحلّ:
مجموع زوايا المثلّث = 180 5

ق >(    جـ =  180 5– ) 40 5 + 80 5 (
5 60 =  5 120 –5 180 =           

د منت�صف �أ ب ، هـ منت�صف �أ جـ
�إذن  د هـ // ب جـ

ق >(    �أ هـ د =  ق >(    جـ   =  60 5

في ال�شّكل المجاور: �إذا كان  ق >(    �أ = 50 5 ، ق >(    جـ = 60 5 ،
جد ق >(    �أ د هـ .

2تدريبُ     

ثانياً: خ�صائ�ص المثلّث )2( 
مبرهنة:

القائمة ومنت�صف  الزّاوية  ر�أ�س  بين  الوا�صلة  الم�ستقيمة  القطعة  الزّاوية، طول  القائم  المثلّث  في 
الوَتَر ي�ساوي ن�صف طول الوَتَر.

�أ

جـ

ب

د

1�أ ب جـ مثلّث قائم الزّاوية في ب ، د منت�صف �أ جـ، ف�إن ب د =        �أ جـ
2
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مثالُ 3:

مثالُ 4:

3تدريبُ     

4تدريبُ     

ثانياً: خ�صائ�ص المثلّث )2( 
ف كلّ منهما الآخر. مبرهنة: قطرا متوازي الأ�ضلاع ين�صّ

�أ ب جـ د متوازي �أ�ضلاع، فيه �أ)-1 ، 3(، ب)2 ، 5(، جـ)3 ، 7(، ك نقطة تقاطع قطريه، 
جد �إحداثيّي النّقطة ك

الحلّ: ك منت�صف �أ جـ.�أ  ب
ف            ك =  )                ،              (     نقطة المنت�صَ

ك = ) 1  ، 5(

�أ ب جـ مثلّث قائم الزّاوية في ب، د منت�صف �أ جـ، ف�إذا كان �أ)2 ، 3( ، جـ)-1 ، -1( ، جد 
طول ب د .

الحلّ:
ب د =          �أ جـ

2)3 –1-( + 2)2 – 1-(           =        

16 + 9            =        

25            =        

2.5  =  5  ×         =        

انتبه، �إذا �أعطى ب ، د ويطلب طول �أ جـ،  فيكون �أ جـ = 2 × ب د  .

1
2
1
2
1
2
1
2
1
2

�أ ب جـ مثلّث قائم الزّاوية في ب، د منت�صف �أ جـ، ف�إذا كان �أ)3 ، 4(، ب)-5 ، -2(، جد طول 
ب د .

3+1-
2

7+3
2

                           �أ ب جـ د متوازي �أ�ضلاع، فيه �أ)1 ، -2( ، ب)3 ، 7( ، جـ)5 ، 6(، م نقطة 
تقاطع قُطريهِ، جد �إحداثيّي النّقطة م .
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�إثراء

الف�صل الثاّلث: الهند�سة الف�ضائيةّ
: م�سلَّمات الهند�سة الف�ضائيةّ �أوّلًا

تعريف:
النّقاط الم�ستقيمة هيَ النّقاط الواقعة على م�ستقيم واحد. 

النّقاط الم�ستوية هيَ النّقاط الواقعة على م�ستوًى واحد.
م�سلَّمات:

1( يوجد لأيّ نقطتينِ مختلفتينِ م�ستقيم واحد فقط يحويهما.
2( �إذا تقاطع م�ستقيمان مختلفان ف�إنّهما يتقاطعان في نقطة واحدة.

3( يوجد لأيّ نقطة خارج م�ستقيم معلوم م�ستقيمٌ واحد فقط يمرّ بها ويوازيه.
يحويها  فقط  واحد  م�ستوًى  واحدة  ا�ستقامة  على  لي�ست  نقاط  ثلاث  لأيّ  يوجد   )4

جميعها.
5( �إذا وقعت نقطتان في م�ستوًى ف�إنّ الم�ستقيم الّذي يحويهما يقع ب�أكمله في الم�ستوى.

6( �إذا تقاطع م�ستويان مختلفان ف�إنهّما يتقاطعان في م�ستقيم.
�أو�ضاع الم�ستقيمات والم�ستويات في الف�ضاء

تعريف:
1( الم�ستقيمان المتقاطعان هُما الم�ستقيمان اللّذان ي�شتركان في نقطة واحدة فقط.

2( الم�ستقيمان المتوازيان هُما الم�ستقيمان اللّذان يقعان في م�ستوًى واحد ولا يتقاطعان.
3( الم�ستقيمان المتخالفان هُما الم�ستقيمان اللّذان لا يوجد م�ستوًى واحد يحويهما.

 في ال�شّكل المجاور:
�سَــمِّ �أربعة م�ستقيمات يوازي كلّ منهاهـ و...............................................

�سَــمِّ �أربعة م�ستقيمات يقطع كلّ منهان ك. .................................................

�سَــمِّ �أربعة م�ستقيمات يخالف كلّ منهال ك. ..............................................

�سَــمِّ خم�سة م�ستقيمات يوازي كلّ منها المُ�ستوى ل ك ن. ..........................

�سَــمِّ الم�ستوى الّذي يقطع الم�ستوى ل ك ن  في الم�ستقيم ل م . ..................

�سَــمِّ م�ستويينِ يتقاطعان بالم�ستقيم جـ م ....................................................
ما العلاقة بين الم�ستقيمين ن هـ ، جـ ب. )متوازيان، متقاطعان، متخالفان(

............................................................... ..............................................

ب

م
ل ك

و

�أ

هـ

د

ن

جـ
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المو�ضوعُ الخام�س

الف�صل الأوّل: الإح�صاء

الإح�صاء والاحتمالات

مادّة  في  الأ�سا�سيّ  العا�شر  فّ  ال�صّ �شُعَب  من  ب  �أ،  �شعبتَيْ  اختبار  على  ف�ؤاد  المعلّم  عمل 
عبتينِ كان تح�صيل الطلّبة فيها �أكثر تقاربًا، فكيف ن�ساعده على ذلك؟ الرّيا�ضيّات،و�أراد معرفة �أيَّ ال�شُّ

: مقايي�س التّ�شتتّ:  �أوّلًا
1( المَدى:

نيا المَدى = الحدّ الفعليّ الأعلى للفئة العُليا – الحدّ الفعليّ الأدنى للفئة الدُّ
                      

اح�سب المَدى للبيانات الآتية:

الحلّ:
الحدّ الفعليّ الأعلى للفئة العُليا = 74 + 0.5 = 74.5
نيا = 50 - 0.5 = 49.5 الحدّ الفعليّ الأدنى للفئة الدُّ

المَدى = 74,5 – 49,5 = 25
             

اح�سب المَدى للبيانات الآتية:

مثالُ 1:

70-6574-6069-5564-5059-54الكتلةُ
21421التكرارُ

1تدريبُ     

12-914-611-8فئاتُ الأعمارِ
151025عددُ الطلابِ
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2( الانحراف المعياريّ والتبّاين: 

يمثّل الجدول الآتي �أعمار 50 طالبًا:

 ، �إذا كانتِ الم�شاهداتُ �س1 ، �س2 ، �س3 ، .... ، �سن تُمثلُ م�شاهداتٍ في جدولٍ تكراريٍّ
�أو مراكزِ فئاتِ التوزيعِ التكراريِّ للبياناتِ، وكانتِ التكراراتُ المقابلةُ لَها هيَ: ت1، ت2، 

: ت3، ...، تن على التوالي، ف�إنَّ

الانحرافَ المعياريَّ ع = 
	

. حيثُ ن هوَ مجموعُ التكراراتِ،   هوَ المتو�سطُ الح�سابيُّ

(2 * تر      )�سر - 
ن - 1

ن

ر=1

مثالُ 2:

15-1217-914-611-8فئاتُ الأعمارِ
8122010عددُ الطلابِ

اح�سب: 1( الانحراف المعياريّ.   2( التّباين.
الحلّ: 

لح�ساب الانحراف المعياريّ نكوّن جدولً على النّحو الآتي:
)�س – �س(2× ت)�س - �س (2�س - �س�س×تمراكز الفئاتعدد الطّلبةالفئات

8 - 687565-25200
11 - 912101202-448

14 – 1220132601120
17 – 151016160416160

50596428المجموع

نجد المتو�سط الح�سابيّ بالتّعوي�ض في القانون:
    �س =        �س×ت                     =               = 11.92 ≈ 12

                     ت
ثم نعوّ�ض بالقانون لإيجاد الانحراف المعياريّ

596
50
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16-1318-1015-712-9فئاتُ الأعمارِ
5201510عددُ الطلابِ

(2 * تر      )�سر - 
ن - 1

ن

ر=1  ع =     

428 ع =     
49

ع =    8.7  = 2.95                       2(  التباين = ع2 =  8.7

2تدريبُ     

يمثّل الجدول الآتي �أعمار 50 طالبًا.

   اح�سب: 1( الانحراف المعياريّ.   2( التّباين.

 ملاحظة:
�أثر تعديل البيانات على مقايي�س التّ�شتتّ:

1( مقايي�س التّ�شتّت لا تت�أثّر بعمليتي جمع مقدار ثابت �أو طرحه لكلّ م�شاهدة.
2( مقايي�س التّ�شتّت تت�أثّر بعملية �ضرب الم�شاهَدات.

* المَدى والانحراف المعياريّ تُ�ضرَب بالقيمة المطلَقة للثّابت.
** التّباين يُ�ضرَب بمربّع الثّابت.
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الف�صل الأوّل: الإح�صاء
: قوانين الاحتمالات �أوّلًا

كيف يمكنك الو�صول للإجابات من الجدول؟
1( ما عدد عنا�صر الف�ضاء العيني Ω ؟
2( ما عدد عنا�صر الحادث ح، حيث

ح: ظهور عددين مجموعهما �أقل من �أو ي�ساوي 5 ؟

في تجربة �إلقاء حجرَيْ نَرْد مختلفين مرّة واحدة، وت�سجيل عدد النّقاط الظاهرة على الوجه 
العلويّ لكلّ منها:

 ح1: ظهور عددينِ زوجيّينِ مت�ساويينِ.
 ح2: ظهور عددينِ مجموعهما ي�ساوي 8.

اح�سب:
1. ل)ح1(،  2. ل)ح2(،  3. ل) ح2 (   4. ل)ح2– ح1(،   5. ل) ح1 ∪ ح2(

الحلّ:
36 = )Ω(ع

ح1= } )2،2( ، )4،4( ،  )6،6({ ، ع)ح1(= 3
ح2= })2،6( ، )6،2( ، )3،5( ، )5،3( ، )4،4( { ، ع)ح2( = 5

1( ل)ح1( =         ،  2( ل)ح2( =            ،  ل)ح1∩ح2( = 

3( ل) ح2 ( = 1 -         =                 المتمّمة

�إذا كانَ Ω الف�ضاءَ العينيَّ لتجربةٍ ع�شوائيةٍ، وكانَ ح ⊃ Ω. ف�إنَّ احتمالَ وقوعِ الحادثِ ح 
هوَ:

ل)ح( =                                             =                            =        
عددَ عنا�صر الحادثِ ح
عددِ عنا�صر الف�ضاءِ العينيِّ

عددَ عنا�صرِ ح
Ω عددِ عنا�صِر

ع )ح(
)Ω( ع

123456
1)1 ، 1()2 ، 1()3 ، 1()4 ، 1()5 ، 1()6 ، 1(
2)1 ، 2(
3)1 ، 3(
4)1 ، 4(
5)1 ، 5(
6)1 ، 6(

مثالُ 3:

3
36

5
36

5
36

31
36

1
36
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4(  ل)ح2– ح1( = ل)ح2( – ل)ح1∩ح2(  

 =         -        =                
5( ل) ح1 ∪ ح2( = ل)ح1( + ل)ح2( – ل)ح1∩ح2(

     =         -         +        =                

5
36

3
36

1
36

1
36

7
36

5
36

4
36

3تدريبُ     
في تجربة �إلقاء حجرَيْ نَرْد مختلفيِن مرّة واحدة، وت�سجيل عدد النّقاط الظّاهرة على الوجه العُلويّ 

لكلّ منها:
 ح1: ظهور عددينِ فرديّيِن مت�ساوييِن.

 ح2: ظهور عددينِ مجموعهما �أقلّ من �أو ي�ساوي 5.
اح�سب:

1. ل)ح1(،  2. ل)ح2(،  3.ل)ح2– ح1(،   4.ل) ح1 ∪ ح2( .

الحوادث الم�ستقلّة
�إذا كان ح1 ، ح2 حادثينِ م�ستقلّينِ، ف�إنّ ل)ح1∩ح2( = ل)ح1( × ل)ح2(

مثالُ 4:

�إذا كان ح1، ح2 حادثينِ م�ستقلّينِ، وكان ل)ح1( = 0.4 ، ل)ح2( = 0.6
 اح�سب: 1( ل)ح1∩ح2(      2( ل)ح2– ح1(       3( ل) ح1 ∪ ح2(

الحلّ:
1( ل)ح1∩ح2( = ل)ح1( × ل)ح2(

0.24 = 0.6 × 0.4 =      
2( ل)ح2– ح1( = ل)ح2( - ل)ح1( × ل)ح2(

0.36 = 0.24 – 0.6 =       
3( ل) ح1 ∪ح2( = ل)ح1( + ل)ح2( - ل)ح1( × ل)ح2(

0.76 = 0.24 – 0.6 + 0.4 =   
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�إذا كان ح1، ح2 حادثيِن م�ستقلّيِن، وكان ل)ح1( = 0.5 ، ل)ح2( = 0.7
 اح�سب: 1( ل)ح1∩ح2(      2( ل)ح1– ح2(       3( ل) ح1 ∪ ح2(

الاحتمال الم�شروط 

4تدريبُ     

5تدريبُ     

�أيْ �أنّهُ: �إذا كانَ ح1 ، ح2 حادثيْنِ في الف�ضاءِ العينيِّ Ω لتجربةٍ ع�شوائيةٍ ما، وكانَ 
: ل)ح2( ≠ �صفرًا، ف�إنَّ

ل)ح1/ح2( =  

: ل)ح1 ∩ ح2( = ل)ح2( × ل)ح1/ح2( ون�ستنتجُ ممّا �سبقَ �أنَّ

ل)ح1 ∩ ح2(
ل)ح2(

مثالُ 5:

�إذا كان ح1، ح2 حادثينِ في الف�ضاء، وكان ل)ح1(= 0.6، ل)ح2(= 0.7، ل)ح1∩ح2( = 0.4
 اح�سب:1( ل)ح1/ح2(            2( ل)ح2/ح1( 

الحلّ: 
1( ل)ح1/ح2( =            =                       تعوي�ض مبا�شر في القانون

2( ل)ح2/ح1( =            =                       تعوي�ض مبا�شر في القانون   

0.4
0.7

4
7
4
6

0.4
0.6

�إذا كان ح1، ح2 حادثيِن في الف�ضاء، وكان ل)ح1( = 0.5، ل)ح2(= 0.4، ل)ح1∩ح2( = 0.3
 اح�سب: 1( ل)ح1/ح2(            2( ل)ح2/ح1( 

�إثراء
�إذا كان ل)ح1(= 0.8 ، ل)ح1/ح2(= 0.8 ،  ل)ح2/ح1( = 0.5 ، اح�سب ل) حU 1 ح2(.
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1تدريبُ     

المو�ضوع ال�ساد�س

الف�صل الأوّل: تبديل العُملة

الرّيا�ضيات الماليّة

مة لأداء العُمرة، و�أخذ معه مبلغ 1000 دينار �أردني، وعندما  قرّر محمد زيارة مكّة المكرَّ
الّذي �سيح�صل عليه  المبلغ  ال�سّعودي، كم  بالرّيال  �أن ي�شتري بع�ض الأغرا�ض  �أراد  و�صل هناك 

محمّد عند تبديل العُملة؟
: التحّويل من الدّينار الأردنيّ �إلى العُملات العربية �أو الأجنبية:  �أوّلًا

�إذا علمت �أنّ �سعر )�شراء - بيع( الجنيه الم�صريّ هو )0.1200 – 0.1218( دينارًا �أردنيًّا
كم جنيهًا م�صريًّا ي�ستطيع �سعد �أن ي�شتري بمبلغ 400 دينار �أردني؟ 

 الحلّ : 
 المبلغ بالجنيه الم�صريّ =                                 �أي ق�سمة 400 على 0.1218

                              = 3284,1 جنيهًا م�صريًّا

ّ اليابانّي هو )0,6885 – 0,6943( دينارًا �أردنيًّا. كم يَنًّا  �إذا علمت �أن �سعر )�شراء - بيع( الَني
يابانيًّا ي�ستطيع �صالح �أن ي�شتري بمبلغ 600 دينار �أردنّي؟ 

ثانياً: التحّويل من العُملات العربيةّ �أو الأجنبيةّ �إلى عُملة الدّينار الأردنيّ

عاد محمود من الكويت ومعه مبلغ 700 دينار كويتيّ، و�أراد تحويل المبلغ �إلى دينار �أردنيّ،
فكم دينارًا �أردنيًّا ي�صبح معه؟

علمًا �أنّ �سعر )ال�شّراء-البيع( الدّينار الكويتي هوَ)2.4323-2.4254(.
الحلّ: 

ي�شتري محمود الدّينار الأردنيّ
المبلغ بالدّينار الأردنيّ = 700 × 2,4254 = 1697,78 دينار �أردنيّ.

مثالُ 1:

مثالُ 2:

400
0.1218
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عاد ل�ؤي من م�صر ومعه مبلغ 2000 جنيه م�صريّ، و�أراد تحويل المبلغ �إلى دينار �أردنّي،
فكم دينارًا �أردنيًّا ي�صبح معه؟

اء-البيع( الدّينار الجنيه الم�صري هو )0.1200 – 0.1218(. علمًا �أنّ �سعر )ال�ّرش

3تدريبُ     

الف�صل الثاّني: العمولة والرّبح والتخفي�ض

قيمة العمولة = �صافي المبيعات × النّ�سبة المئويّة للعمولة
�صافي المبيعات = جملة المبيعات – المبيعات المرتجَعة

مندوب مبيعات في �شركة يتقا�ضى 6٪ من قيمة مبيعاته ال�شهريةّ، �إذا قب�ض في �أحد الأ�شهر مبلغ 
162 دينارًا،فكم كان �إجماليّ مبيعاته؟ علمًا �أنّ قيمة المبيعات المرتجَعة كانت 300 دينار.

الحلّ:
قيمة العمولة = �صافي المبيعات × النّ�سبة المئويّة للعمولة 

162 = �صافي المبيعات × ٪6
162 = �صافي المبيعات× 0.06

�صافي المبيعات = 162 ÷ 0.06 = 2700 دينار
جملة المبيعات = �صافي المبيعات + المبيعات المرتجَعة

                        =2700 + 300 = 3000 دينار

مثالُ 3:

3تدريبُ     

الب�ضاعة  وكانت  دينار،   4500 هيَ  �ألب�سة  �شركة  مبيعات في  لمندوب  المبيعات  كانت جملة  �إذا 
المرتَجعة منها بقيمة 300دينار، �إذا كانت ن�سبة عمولتهِ 5٪ من قيمة المبيعات، جد قيمة عمولته.
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4تدريبُ     

مثالُ 4:

افي هام�ش الرّبح = الم�صاريف + الرّبح ال�صّ
�سعرُ البيعِ = التّكلفة + هام�ش الرّبح

ن�سبة هام�ش الرّبح �إلى التّكلفة = )هام�ش الرّبح ÷ التّكلفة( ×٪100

ب )بعد ن �سنة (= المبلغ)1+ ن�سبة الرّبح(ن . جملة المبلغ في حالة الرّبح المركَّ
وبالرّموز جـ = م ) 1 + ف(ن .

بُ = جملة المبلغ – المبلغ . ويكون الرّبحُ المركَّ

�أخرى  وم�صاريفَ  وتنزيل  وتحميل  نقل  �أجور  ودفع  دينار،   10000 بمبلغ  �أثاثًا  تاجر  ا�شترى 
بمبلغ500 دينار. �إذا باع التاجر الأثاث بمبلغ 12600 دينارٍ،فكم مقدار الربح ال�صافي؟ 

الحلّ:
لإيجاد مقدار الرّبح، يجب الإجابة عن الأ�سئلة الآتية:

كم التّكلفة؟
التّكلفة = �سعر الأثاث + الم�صاريف 

            =10000+500=10500 دينار
الربح ال�صافي = �سعر البيع – التّكلفة 

                    = 12600-10500=2100 دينار

�أخرى  �أجور نقل وتحميل وتنزيل وم�صاريفَ  ا�شترى تاجر ب�ضاعة بمبلغ 20000 دينار، ودفع 
بمبلغ 5000 دينار. �إذا باع التّاجر الأثاث بمبلغ 32300 دينارٍ، فكم مقدار الربح ال�صافي؟ 
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مثالُ 5:

�أودعت �سعاد مبلغ 3000 دينار في �أحد البنوك بح�ساب الربح المركب، وبفائدة ن�سبتها ٪3
  �سنويًّا، ولمدّة 7 �سنوات، جد الآتي:

      جملة المبلغ الّذي قب�ضته �سعاد في نهاية المدّة.
الحلّ:

جـ = م )1 + ف(ن
   = 3000 )1 + 0.03( 7 = 3689.6 دينار

 ٪4 ن�سبتها  وبفائدة  ب،  المركَّ الرّبح  بح�ساب  البنوك  �أحد  في  دينار   8000 مبلغ  ليلى  �أودعت 
�سنويًّا، ولمدّة 5 �سنوات، جد جملة المبلغ الّذي قب�ضته �سعاد في نهاية المدّة.

3تدريبُ     

�إثراء
ا�شترى ل�ؤي قطعة �أر�ض بمبلغ 9000 دينار، وبعد مُ�ضيّ �سنة كاملة على ا�ستخدامها باعها 

بمبلغ 20000 دينار، جد كًّال ممّا ي�أتي:
1( قيمة التّغيّر في �سعر الأر�ض.
2( ن�سبة التّغير في �سعر الأر�ض.
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النِّ�سب المثلّثية وحلّ المثلّث
الف�صل الأوّل: الزّوايا والنِّ�سب المثلّثية

تدريب 2: 						     تدريب 1:
1( �ضلع الانتهاء يقع على محور ال�صادات الموجب.

2( �ضلع الانتهاء يقع في الربع الثاني.

3( �ضلع الانتهاء يقع في الربع الرابع.
تدريب3:

جا 180 ⁰ = �صفر    ،    جتا 180 ⁰= -1     ،   ظا 180 ⁰= �صفر 
قتا 180 ⁰= قيمة غير معرّفة، قا 180 ⁰= -1 ، ظتا 180 ⁰= قيمة غير معرّفة 

تدريب4:

تدريب5

الف�صل الثاّني: تطبيقات المثلّث

تدريب1:     83.7  �سم2 تقريبًا،
تدريب2:

تدريب 3:  16,5م تقريبًا
الهند�سة التحّليليةّ والف�ضائيةّ

الف�صل الأوّل: 

تدريب1:
تدريب2:البُعد = 2 وحدة،  

تدريب3:

حلّ التّدريبات
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الف�صل الثّاني:
تدريب1:  6.5  ،   تدريب2:  70 5   ، تدريب5:3    ،  تدريب4:  )3 ، 2(

الإح�صاء والاحتمالات
تدريب1: 5                        تدريب2:

الرّيا�ضيات الماليةّ:
تدريب1: 864.2 يَنًّا يابانيًّا           

تدريب2: 240 دينارًا �أردنيًّا
تدريب3: �صافي المبيعات = 4200، قيمة العمولة = 210 دينار

تدريب4: هام�ش الرّبح= 7300 
تدريب5: 9733.2 دينارًا

حل أسئلة الإثراء

)1
هـ = 390 5

هـ = 360 5 + 30 5 �ضلع الانتهاء يقع في الرّبع الأوّل بعد دورة كاملة.
جـا 390 5 = جـا )360 5 + 30 5(

             = جـا 30 5      = 0.5
)2

ف2 = 10 2 + 20 2 – 2 × 10 × 20 جتا 47 5
       = 100 + 400 – 400جتا 47 5

227.2 = 272.8 – 500 =       
ف  =     227.2  = 15.1 كم

الزّمن = الم�سافة ÷ ال�سّرعة
         = 15.1 ÷ 10 = 1.51 دقيقة
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)3
معادلة محور ال�سّينات هي �ص = �صفر

بُعد النّقطة ) 7 ، -3( عن الم�ستقيم 0 �س + 1 �ص + 0 = 0

البُعد =                                             = 3 وحدات
)4

1( ن م ، ك ل ، د جـ ، �أ ب
2( ن م ، ن د ، ن ك ، ك ل ، ك م ، ن هـ
3( ن د ، م جـ ، �أ د ، ب جـ ، هـ ن ، و م

4( �أ د ، �أ ب ، ب جـ ، جـ د ، هـ و
5( الم�ستوى ل م جـ

6( الم�ستويان ن م جـ ، ل م جـ
7( متخالفان

)5
ل)ح1∩ح2( = ل)ح1( × ل)ح2/ح1( 

0.4 = 0.5 × 0.8 =                
ل) ح1∩ ح2( = ل)ح2( × ل)ح1/ح2( 

       0.4    =   ل)ح2( × 0.8
        ل)ح2( = 0.4 ÷ 0.8 = 0,5

ل) ح1 ∪ ح2( = ل)ح1( + ل)ح2( - ل)ح1∩ح2(
0.9 =   0.4 – 0.5 + 0.8 =                 

 )6
قيمة التّغيّر = القيمة الحاليّة- القيمة ال�سّابقة 

       =20000 – 9000 =  11000 دينار
ن�سبة التّغيّر = قيمة التّغير÷ القيمة ال�سّابقة ×٪100

٪ 122.2 = ٪100 × 9000 ÷ 11000 =            

0+ 3-×1-7×0
21 + 20

||



تمّ بحمد الله تعالى
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